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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied  

vom 29.10.2025 
 
Sitzungsort: im Sitzungssaal Gemeindezentrum Lauschied, Meisenheimer Str. 11, 55568 

Lauschied 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:35 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Marx, Wilhelm 
 
Mitglieder: 
Marx, Sylvia 
Winschermann, Marc 
Schuchmann, Thilo 
Mohr, Kerstin 
Wahl, Nikolaus 
Rohr, Marina 
Nikodemus, Antonius 
Schappert, Marvin 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Schneberger, Ralf 
 
 
Verwaltung: 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
1 Zuhörer 

Altes, Christian 
Litz, Guido 
Lörsch, Maurizio 
Nikodemus, Timo 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragestunde 

 
2. Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens nach §36 BauGB zu 

einem  
Bauvorhaben im Außenbereich 
Bauvorhaben: Errichtung und Betrieb von Windenergieanlagen 
Gemarkung Lauschied, Flur 4 Nr. 3, 5, 42/1, 43/1 
Vorlagen-Nr. 2025/Lausch009 
 

3. Sachstand und Beratung über die weitere Vorgehensweise 
Wasseraustritt im Bereich der Meisenheimer Str. 11 
 

4. Sachstand Mehrgenerationenplatz 
 

5. Beratung über die Versetzung einer Straßenlampe 
 

6. Einführung eines zentralen Baumkatasters, Beauftragung der 
Baumkontrollen 
Vorlagen-Nr. 2025/Lausch008 
 

7. Beratung und evtl. Beschlussfassung zur Anschaffung von 
Begrüßungsschildern an den Ortseingängen 
 

8. Finanzielle Situation Kindertagesstätte  
 

9. Beratung und Beschlussfassung von Informationen zum Datenschutz 
für Mandatsträger/innen in den Gremien der VG Nahe-Glan 
Vorlagen-Nr. 2025/Lausch005 
 

10. Annahme von Spenden nach § 94 Abs. 3 GemO 
 

10.1 Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Sachspende für Kindergarten (Farbe u.a.) 
Vorlagen-Nr. 2025/Lausch006 
 

10.2 Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spenden für Parkplätze am Gemeindezentrum 
Vorlagen-Nr. 2025/Lausch007 
 

11. Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Lauschied 
war mit Schreiben vom 17.10.2025 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt vom 
23.10.2025. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragestunde  
 
Es liegen keine Anfragen vor.  
   

 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens nach §36 BauGB zu einem  
Bauvorhaben im Außenbereich 
Bauvorhaben: Errichtung und Betrieb von Windenergieanlagen 
Gemarkung Lauschied, Flur 4 Nr. 3, 5, 42/1, 43/1 
 
 
Der Vorsitzende erläutert die bereits eingestellte Beschlussvorlage und macht auf 
eine neue Sachlage aufmerksam. Nach Rücksprache mit der Verwaltung (FB 3) und 
Herrn Bitterwolf (GStB) besteht noch Klärungsbedarf zu dem Tagesordnungspunkt. 
 
Der Vorsitzende bittet daher, den Tagesordnungspunkt zurückzustellen und wird 
weitere Infos hierzu im nichtöffentlichen Teil behandeln. 
 
Die Beschlussvorlage und der Tagesordnungspunkt sollen bis zur Klärung vertagt 
werden. 
 
Der Ortsgemeinderat ist einstimmig mit der Vertagung einverstanden. 
 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig (9 Ja-Stimmen) 
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Tagesordnungspunkt 3 
Sachstand und Beratung über die weitere Vorgehensweise Wasseraustritt im 
Bereich der Meisenheimer Str. 11 
 
Der Vorsitzende berichtet zu diesem Tagesordnungspunkt, dass bisher Kosten in 
Höhe von ca. 4.500 € angefallen sind, die von der Ortsgemeinde getragen wurden. Er 
ist der Auffassung, dass dieses Thema jedoch mit dem Thema der VG-Werke 
zusammenhängt da hier erhebliche Sanierungsarbeiten nachfolgend vorgenommen 
werden mussten.  Von Seiten der Ortsgemeinde wird eine Kostenbeteiligung von mind. 
50 % gefordert.  
 
 
 

 
Tagesordnungspunkt 4 
Sachstand Mehrgenerationenplatz 
 
Der Antrag ist gestellt und es wird mit einer Entscheidung im Frühjahr/Sommer 2026 
gerechnet, so der Infostand des Vorsitzenden von Seiten der Verwaltung. 
   

 
Tagesordnungspunkt 5 
Beratung über die Versetzung einer Straßenlampe 
 
Ein Neubürger möchte im Bereich der Deslocher Straße 23 eine Straßenlampe 
versetzen, um verbesserte Parkmöglichkeit vor dem Haus zu haben. Hier werden nach 
ersten Ermittlungen Kosten von ca. 5.000, -- € entstehen. 
Der Ortsgemeinderat ist damit einverstanden, die Straßenlampe um ca. 50 cm bis max. 
1 m zu versetzen, sofern der Antragsteller die Kosten hierfür trägt und dieses Thema 
die Ortsgemeinde nicht belastet. 
Dem Antragsteller wird das Ergebnis der Beratung mitgeteilt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 9 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
   

 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
Einführung eines zentralen Baumkatasters, Beauftragung der Baumkontrollen 
 
 
 
Die Ortsgemeinde Lauschied beabsichtigt, die gesetzlich vorgeschriebene 
Regelkontrolle der gemeindeeigenen Bäume durchführen zu lassen. 
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Die Erfassung der Daten erfolgt mit dem neu eingeführten digitalen Baumkataster 
„arbonet“. Diese ausschließlich digitale Erfassung erleichtert die Auswertung, sowie 
die zukünftige Bearbeitung und Pflege der Daten erheblich. 
 
Hierzu liegt ein Angebot der Firma Scherer Green Network (SGN), Spabrücken, vor. 
Die geschätzte Auftragssumme beläuft sich auf 353,43 € (brutto). 
 
Haushaltsmittel stehen ausreichend zur Verfügung. HhSt. 55111.5231. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Lauschied beschließt, die Firma Scherer Green 
Network (SGN), Spabrücken, mit der Durchführung der digitalen Erfassung und 
Regelkontrolle des Baumbestands gemäß dem vorliegenden Angebot in Höhe von 
353,43 € (brutto) zu beauftragen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 9 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 7 
Beratung und evtl. Beschlussfassung zur Anschaffung von 
Begrüßungsschildern an den Ortseingängen 
 
Das Thema wurde bereits im Sommer in einer Sitzung des Ortsgemeinderates 
behandelt. Der Vorsitzende hat sich mit dem LBM ausgetauscht und kundig gemacht. 
 
In der heutigen Sitzung soll es um die Frage gehen, welche Standorte am Eingang der 
Abtweiler Straße bzw. Deslocher Straße gefunden werden. 
 
Im Bereich der Abtweiler Straße soll der Standort im Bereich der Ruhebank vor dem 
Ortsschild sein. 
In der Deslocher Straße wird der Bereich zwischen dem Haus Mietschke und Einfahrt 
Feldscheune Florian Schappert als bester Standort befunden. Hier sind noch 
Gespräche mit den Eigentümern zu führen. 
 
Anschließend erfolgt ein Ortstermin mit dem LBM zur weiteren Umsetzung an den 
Standorten. Die Umsetzung und Kosten hierfür trägt der Musik- und 
Unterhaltungsverein Lauschied. 
 
Der Ortsgemeinderat ist einstimmig mit der Umsetzung und Standortauswahl 
einverstanden. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
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 9 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
   

 
Tagesordnungspunkt 8 
Finanzielle Situation Kindertagesstätte  
 
Der Vorsitzende erläutert ein konstruktives Gespräch mit dem Beigeordneten Herrn 
Winchermann, bei Herrn Klein, Sachbearbeiter für das Thema Kindertagesstätten in 
der Verwaltung. Es gibt hier Veränderungen bei der Berechnung der Kopfpauschale 
und die Frage der Soll- oder IST-Abrechnung wurde erläutert. Es konnten die 
wesentlichen Dinge geklärt werden. 
Da es immer wieder Fälle von Aufnahmen von Kindern aus anderen Ortsgemeinden 
gibt, die bisher noch nicht in die Abrechnung eingeflossen sind, ergeht die Bitte mit 
diesen Ortsgemeinden auch entsprechende Vereinbarungen zu treffen, um Kosten 
abrechnen zu können. 
 
Insgesamt ist man mit der konstruktiven Zusammenarbeit zufrieden. 
   

 
 
 
Tagesordnungspunkt 9 
Beratung und Beschlussfassung von Informationen zum Datenschutz für 
Mandatsträger/innen in den Gremien der VG Nahe-Glan 
 
 
 
Die Mitglieder eines kommunalen Gremiums nehmen ein Ehrenamt auf Grundlage der 
Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz (GemO) wahr. In der GemO sind hierzu die Rechte 
und Pflichten beschrieben und Regelungen für die Aufgabenwahrnehmung getroffen.  
Insbesondere sind bei der Ausübung eines Ehrenamtes die Wahrung von Betriebs- 
und Geschäftsgeheimnissen sowie die Verarbeitung von personenbezogenen Daten 
nach der Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) zu beachten.  
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt den als Anlage beigefügten Informationen zum Datenschutz 
für Mandatsträger/innen für die Arbeit in den Gremien der Verbandsgemeinde Nahe-
Glan zu.    
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 9 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
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Tagesordnungspunkt 10 
Annahme von Spenden nach § 94 Abs. 3 GemO 
 
   

 
 
Tagesordnungspunkt 10.1 
Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Sachspende für Kindergarten (Farbe u.a.) 
 
 
 
Für den oben genannten Verwendungszweck wurde eine Sachspende in Höhe von 

149,21 Euro von Herrn Christian Altes, Lauschied, vereinnahmt. 

 

Zwischen dem Empfänger und dem Sachspender besteht weder ein persönliches 

noch ein wirtschaftliches Beziehungsverhältnis. 

 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat ist mit der Annahme der Sachspende für o.a. 
Verwendungszweck einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 9 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
   

 
 
 
Tagesordnungspunkt 10.2 
Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Hier: Spenden für Parkplätze am Gemeindezentrum 
 
 
 
Für o.a. Verwendungszweck wurden Spenden in Höhe von insgesamt 3.000,00 Euro 

wie folgt vereinnahmt: 

 

Spender Betrag 

Dorfcafé Lauschied 2.000,00 € 

Wilhelm Marx, Lauschied 1.000,00 € 

Gesamt 3.000,00 € 
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Zwischen dem Empfänger und den Spendern besteht kein besonderes 
Beziehungsverhältnis. 
 
Hinweis: Herr Wilhelm Marx ist Bürgermeister der Ortsgemeinde Lauschied. Dies wird 
hiermit offengelegt und soll im Rahmen der Beschlussfassung zur Kenntnis 
genommen werden. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat ist mit der Annahme der Spenden für o.a. Verwendungszweck 
einverstanden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 8 Ja-Stimmen 
 0 Nein-Stimmen 
 0 Enthaltungen 
 
Ortsbürgermeister Marx hat an der Abstimmung nicht teilgenommen.  
 
   

 
Tagesordnungspunkt 11 
Mitteilungen des Vorsitzenden und Anfragen der Ratsmitglieder  
 
11.1 Neubaugebiet Am Abtweiler Pfad 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass sich aufgrund Vaterschaftsurlaub des Herrn Hofmann 
von dem Planungsbüro WSW in Kaiserslautern die Aufstellung des endgültigen 
Bebauungsplanes verzögert. 
 
 
11.2 Unsere Grüne Glasfaser (UGG) 
 
Die Arbeiten werden von einem anderen Subunternehmen in Lauschied fortgeführt, 
so der Vorsitzende. Die Kosten in Höhe von 2.224 € für den Schaden am Erdkabel 
für die Straßenlampe in der Bärweiler Straße 38 wurden von der Fa. Moncobra in 
voller Höhe erstattet. 
 
 
  
 
 
Da keine weiteren Mitteilungen und Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
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Der Vorsitzende: Schriftführer: 
  

Wilhelm Marx Ralf Schneberger 
  
 


